

齐鲁名校大联考

2023届山东省高三第三次学业质量联合检测

语 文

本试卷8页。总分150分。考试时间150分钟。

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读Ⅰ(本题共5小题,17分)

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。凡事预则立，不预则废。站在时代前沿观察思考问题，把谋事和谋势、谋当下和谋未来统一起来，对趋势性问题具有前瞻性和预见性，才能未雨绸缪、提前谋划、牢牢把握战略主动权。党的十八大以来，提出高质量发展引领经济转型升级，提出科技自立自强破解“卡脖子”问题，提出构建新发展格局应对外部环境变化……正是战略上的前瞻性思考，使我国在面对不确定性因素时总能收放自如、应对裕如。因此，要增强战略的前瞻性，准确把握事物发展的必然趋势，敏锐洞悉前进道路上可能出现的机遇和挑战，科学地预见未来、引领未来。

策略是战略实施的科学方法。要取得各方面斗争的胜利，我们不仅要有战略谋划和坚定意志，还要有策略、有智慧、有方法。应该看到，实施战略的环境条件随时都在发生变化，每时每刻都会遇到新情况新问题。这就需要把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来，灵活机动、随机应变、临机决断，在因地制宜、因势而动、顺势而为中把握战略主动。各地区各部门一方面要恪守战略的原则性，确定工作思路、工作部署、政策措施，要自觉同党的理论和路线方针政策对标对表、及时校准偏差；另一方面也要善于把握策略的灵活性，制定符合实际的工作策略和方法，以创造性贯彻落实赢得主动、赢得优势、赢得未来。

(摘编自《处理好战略与策略的关系》，《人民日报》2023年02月22日)

材料二：

要推动高质量发展，必须加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，这是根据我国发展阶段、环境、条件变化，特别是基于我国比较优势变化，审时度势做出的重大决策，是一项关系我国发展全局的重大战略任务。从全局高度准确理解构建新发展格局的内涵要义，对以高质量发展为首要任务全面建设社会主义现代化国家具有重大意义。

从时间维度看，构建新发展格局既不是短期之策，也不是权宜之计，而是把握发展主动权的中长期发展战略调整。我国已十余年稳居世界第二大经济体和制造业第一大国。数据显示，2013年到2021年，中国对世界经济增长的平均贡献率达到38.6%，超过G7国家贡献率的总和。同时，我国拥有14亿多人口和超过4亿人的中等收入群体，人均国内生产总值已达1.27万美元，是全球最大规模和最有潜力的消费市场。我国拥有1.69亿户市场主体和1.7亿多受过高等教育或拥有各种专业技能的人才，研发能力不断提升，具有坚实而强大的供给基础。如此一个具有巨大增长空间和潜力的市场决定了我们始终具有构建新发展格局的优势条件和内在能力。因此，根据我国自身发展需要进而适时调整国内经济循环同国际经济循环的关系，是我们构建新发展格局的首要考虑。构建新发展格局顺应了中国经济结构调整、推动高质量发展的内在需要。

从空间维度看，构建新发展格局并非故步自封，也非各自为政，而是全国统一大市场基础上的大循环。首先，“以国内大循环为主体”绝不是国内单循环。从国际比较看，大国经济的特征都是内需为主导、内部可循环。之所以明确以国内大循环为主体，是通过发挥内需潜力，构建自主可控、安全高效的产业链供应链，使国内市场和国际市场更好联通，以国内大循环吸引全球资源要素，更好利用国内国际两个市场两种资源，提高在全球配置资源能力。其次，以国内大循环为主体是针对全国而言的，是建立在全国统一大市场基础上的大循环。各地区要找准自己在新发展格局中的定位和比较优势，把构建新发展格局同实施区域重大战略、区域协调发展战略、主体功能区战略、建设自由贸易试验区等有机衔接。党的二十大报告指出，构建全国统一大市场，深化要素市场化改革，建设高标准市场体系。这就要求进一步破除地方保护主义和市场分割壁垒，共同构建高效规范、公平竞争的全国统一大市场，在积极参与国内国际双循环中彰显各地区各行业各企业的竞争优势。

从特征维度看，构建新发展格局的最本质特征不是搞盲目借贷扩大投资，过度刺激消费，而是实现高水平的自立自强。随着我国劳动力成本优势逐渐褪去，资源环境承载能力接近上限，传统的依靠强力政策刺激、透支或前置需求从而抬高速度的增长模式已难以为继。我们只有立足自身，更加强调自主创新，提高全要素生产率，以更高水平和更加安全的产业链供应链改善供给体系和质量，同时升级传统需求，培育新兴需求，激发潜在需求，以更高水平的国

内大循环巩固和增强我国在国际大循环中的优势和地位。以自身不断提升的确定性稳定性对冲外部日益增多的不确定性不稳定性。所以说，推动科技创新，抓住实现高水平自立自强这个最本质特征，就是牵住了构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的“牛鼻子”。

（摘编自郭威《准确理解构建新发展格局的内涵要义》，《光明日报》2023年02月28日）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析 不正确的一项是(3分)

- A. 对事物的前瞻性思考能够减少不确定因素带来的负面影响，而应对新情况和新问题，则不能拘泥于战略的原则性，要随机应变。
- B. 建构新发展格局是立足于我国当前经济发展的趋势所做出的战略调整，参考的主要因素包括经济规模、人口和市场供给等。
- C. 以国内大循环为主体需要破除地方保护主义和市场分割壁垒，建立在全国统一大市场基础上的大循环，但它并不排斥国际市场。
- D. 劳动力成本和资源环境承载能力的变化，在一定程度上决定了构建新发展格局要依靠科技创新，实现更高水平的自强自立。

2. 根据材料内容,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 材料一与材料二的论述都涉及了战略和策略的关系,不过二者的重心并不相同。
 - B. 1978年12月十一届三中全会通过的对内改革、对外开放的决议,是一种战略思考。
 - C. 为了鼓励科技创新,我国近年出台的培养科技领军人才的各种措施属于策略范畴。
 - D. 确定一项战略或策略一般要从时间、空间、特征三个方面去分析事物发展的趋势。

3. 下列选项 不能作为论据来支撑材料一观点的一项是(3分)

- A. 不战而屈人之兵,善之善者也。——《孙子兵法·谋攻篇》
- B. 攻人以谋不以力,用兵斗智不斗多。——欧阳修《准诏言事上书》
- C. 只因一着错,输了半盘棋。——李元蔚《将神灵应》
- D. 什么是路?就是从没路的地方践踏出来的,从只有荆棘的地方开辟出来的。——鲁迅

4. 战略和策略有什么不同?请结合材料一加以分析。(4分)

5. 材料二中说“准确理解构建新发展格局的内涵要义,对以高质量发展为首要任务全面建设社会主义现代化国家具有重大意义”,请结合两则材料简要分析“构建新发展格局的内涵要义”。(4分)

二 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,18分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

白发 李利君

“你呀!染一下嘛,花不了几个钱!”曹凤同啜饮了一口茶,说,“看着那么凄凉。”

张严立笑了笑:“总是觉得没有时间。”说完了,张严立马上觉得这理由很站不住脚,又补充道:“不想遮遮掩掩了。年轻时很喜欢美化自己。再有五年就退休了,就这样吧。”

曹凤同:“没追求,放弃自我管理,就是放弃人生。”

张严立说:“没有吧,我每天要看的材料还是堆成山。毕竟年纪大了,速度比过去慢了不少。不过,还好吧,一样也没漏。我的人生还‘在线’啊!”

曹凤同:“你这个样子,要是退了休,估计很快就会进大妈大爷的队伍里去。——你的人生太干瘪了,没有一点儿亮色。”

“到那个年纪,就去吧。”

“我才不会呢!我退休以后至少保证三年内继续染头发。喝茶、谈事、应酬……还是挺精的。”

“喝茶容易。”

“你理解的喝茶,是‘干喝’。”

“那还有什么喝法?”

“得有内容。”曹凤同笑了,然后,起身下楼,出门。

一辆宝马轻快地停在曹凤同身边,他拉开门上去。曹凤同降下车窗玻璃,向张严立挥了挥手:“去染吧,大德路那家。你要是去,给我个电话,染发的钱我出啊!”

看着那辆车绝尘而去,张严立若有所失,叫了辆的士,回家了。

张严立和曹凤同是老同事。准确地说，曹凤同是张严立的老上级。张严立进机关时，他当科长。张严立当科长时，他当处长。张严立当处长时，他是厅长。后来他退休了，张严立还是处长，估计以后也就这样了。与他在一起，张严立的人生总是处在一个追赶的状态。他开始喝茶、谈事、应酬时，张严立还只能改材料，满头的白发也顾不得理会。其实，也没人太在意。如张严立这般，老处长了，生活也不能说不公平。人在机关，出来总还是有人觉得你不错。张严立就甘于这样了。老婆倒是满足得很：“这样挺好的。”张严立看着她每日忙着买菜做饭、上班下班，完全是一个普通的妇人。也许她也曾梦想过荣华富贵，可是，张严立没有带给她，她也认了。

回到家，她知道张严立和曹凤同刚才在一起，略有一点儿不悦：“你少和人家掺和。老是跟在厅长屁股后面，你不觉得别扭吗？”

“那么多年的老同事了，别扭啥？”张严立打开电脑，登上微信，调出明天开会要用的材料，开始了大修。

“啥同事啊！人家是厅长，你是处长，知道不？”她打开吸尘器，推着在房间里转，“咱们呀，不贪图那个，也不用去凑他的热闹。你自己觉得是同事，人家可不一定那么想。更何况，别的人看了，还以为你拍马屁呢！”她的声音被吸尘器的嗡嗡声盖住了。

张严立并没有听清她唠叨啥。他想起了自己的头发，自问：“要不要染呢？”古人云：“白头搔更短。”张严立的头发倒是没短，还是那么密密实实的，只是——白。“白了少年头”不免“空悲切”，如今，张严立白的是“中年头”，也就没有什么悲伤的了。

张严立没有去染头发。后来曹凤同几次给他打电话约着吃饭，张严立担心他再提染头发的事，就借故推辞了。又过了一段时间，某一天，张严立突然在“清风网”上看到一则短讯：《曹凤同涉嫌严重违纪违法，正在接受组织审查调查》。

张严立一下子就蒙了：“怎么会这样？”

这个时候也不宜给任何人打电话。晚上，张严立没有改材料，只是一个人坐在阳台上，看着马路上的车流——真像一条河啊，哗啦啦地流向夜色深处。张严立想起了很多往事，一幕一幕，生动却又模糊。张严立从小就是一个木讷的人，工作以后也如此。曹凤同就笑过张严立“笨”，不会利用资源。张严立确实不知道如何利用资源，或者用资源来干什么。曹凤同说过：“正是因为如此，所以，你没有朋友。”的确，除了有数的几个人，张严立真的没有热热闹闹、前呼后拥的朋友。对这座城市，除了上班的机关大楼和家附近的几个公园、菜市场以及医院，他就不怎么熟悉别的地方，不像曹凤同，熟知咖啡厅、茶楼、大酒店和小资的一些“吧”。作为师弟，张严立的确和他相去甚远。张严立的同学来了，也都是找曹凤同，由他来约张严立，原因当然是张严立“不咋的”的实际情况。

晚风吹过来，张严立长长地呼出一口气。

风吹过，张严立的头发耷拉下来几根。快三个星期没理发了，有点儿长，他用手往上梳了一下。这时，张严立突然想到，曹凤同今后应该也会回归本色生活了，头发也不会染了。张严立不知道一头白发的曹凤同会是什么样子，他会剪短发吗？

至于自己的白发，张严立想，就这么个样子吧。那是岁月的馈赠，不强求，也不可强求。

6. 下列对小说相关内容的理解 不正确的一项是(3分)

- A. 小说开头,曹凤同啜饮了一口茶,说“看着那么凄凉”,这说明他似乎预感到了步入白发之年的凄凉结局。
- B. 每当有同学来访,曹凤同总是找张严立作陪,是因为张严立是他的下属,用张严立来衬托自己的权势风光。
- C. 张严立老婆这个普通妇女形象,着墨不多,却具有鲜明的特征,她知足、朴实、勤劳,能够洞察世事人情。
- D. 小说取材于当今社会现实生活,在描写正面人物弘扬正气的同时,也涉及了社会现实中存在的问题。

7. 小说多处采用对比,下列对小说对比艺术的分析不正确的一项是(3分)

- A. 曹凤同与张严立的生活日常构成对比,曹凤同“喝茶、谈事、应酬”,张严立“改材料”,表现了二人不同的处世态度。
- B. 曹凤同与张严立的交通工具构成对比,曹凤同乘坐“宝马”绝尘而去,张严立“叫了辆的士”回家,表现了二人不同的爱好。
- C. 曹凤同与张严立“资源”(朋友)多少、采取的态度构成对比,曹凤同“资源”多,会利用,张严立则相反,表现了二人不同的人格。
- D. 曹凤同前后两种生活状态构成对比,先前生活的排场、热闹与接受审查、调查的结局形成对比,具有警示教育意义。

8. 这篇小说在叙述故事方面有哪些特色?请简要分析。(6分)

9. 习近平总书记要求广大文艺工作者要“用栩栩如生的作品形象告诉人们什么是应该肯定和赞扬的,什么是必须反对和否定的,做到春风化雨、润物无声”。请结合小说中对张严立(或曹凤同)的描写,谈谈“告诉人们什么是应该肯定和赞扬的”(或“什么是必须反对和否定的”)具体体现。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

留侯张良者,其先韩人也。大父开地,相韩昭侯、宣惠王、襄哀王。父平,相釐王、悼惠王。秦灭韩,良年少,未宦事韩。韩破,良悉以家财求客刺秦王,为韩报仇,以大父、父五世相韩故。良尝闲从容步游下邳圯上,有一老父,衣褐,至良所,直堕其履圯下,顾谓良曰:“孺子,下取履!”良鄂然,欲殴之。为其老,强忍,下取履。父曰:“履我!”良业为取履,因长跪履之。父以足受,笑而去。父去里所,复还,曰:“孺子可教矣。后五日平明,与我会此。”五日平明,良往。父已先在,怒曰:“与老人期,后,何也?”去,曰:“后五日早会。”五日鸡鸣,良往。父又先在,复怒曰:“后,何也?”去,曰:“后五日复早来。”五日,良夜未半往。有顷,父亦来,喜曰:“当如是。”出一编书,曰:“读此则为王者师矣。”旦日视其书,乃《太公兵法》也。良因异之,常习诵读之。后十年,陈涉等起兵,良亦聚少年百余人。景驹自立为楚假王,在留。良欲往从之,道遇沛公。

沛公将数千人，略地下邳西，遂属焉。良数以《太公兵法》说沛公，沛公善之，常用其策。及沛公之薛，见项梁。项梁立楚怀王。良乃说项梁曰：“君已立楚后，而韩诸公子横阳君成贤，可立为王，益树党。”项梁使良求韩成立以为韩王沛公乃令韩王成留守阳翟与良俱南攻下宛西入武关沛公欲以兵二万人击秦峣下军，良说曰：“秦兵尚强，未可轻。臣闻其将屠者子，贾竖易动以利。愿沛公且留壁，使人先行，为五万人具食，益为张旗帜诸山上，为疑兵，令郦食其持重宝啖秦将。”秦将果畔，欲连和俱西袭咸阳，沛公欲听之。良曰：“此独其将欲叛耳，恐士卒不从。不从必危，不如因其解击之。”沛公乃引兵击秦军，大破之。

（节选自《史记·留侯世家》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 项梁使良求韩成/立以为韩王/沛公乃令韩王/成留守阳翟与良俱/南攻下宛/西入武关/
- B. 项梁使良求韩成/立以为韩王/沛公乃令韩王成留守阳翟/与良俱南/攻下宛/西入武关/
- C. 项梁使良求韩成/立以为韩王/沛公乃令韩王/成留守阳翟/与良俱南/攻下宛/西入武关/
- D. 项梁使良求韩成/立以为韩王/沛公乃令韩王成留守阳翟与良俱/南攻下宛/西入武关/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说 不正确的一项是（3分）

- A. 相是古代官名，先秦诸侯国的相是百官之长。这里用作动词，意为“做……的相国”。
- B. 褐指粗布或粗布衣服，常用葛、大麻、兽毛等经粗加工制成，是古时贫贱者所服。
- C. 长跪指直身而跪。古时席地而坐，两膝据地，臀部着足跟。若伸直腰股即为长跪。
- D. 公子是对有权势地位者的尊称，也可称富贵人家的子弟，后用来敬称别人的儿子。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 韩国为秦国所灭，张良谋刺秦始皇，为韩国报仇，是因为他出身于韩国贵族，祖上五代人做过韩国的相国。
- B. 张良在下邳为一位老人捡起了丢在桥下的鞋子，并给老人穿上，老人后来送给他一部《太公兵法》。
- C. 陈涉起义后，张良也聚集了一支队伍，后来跟随刘邦，多次根据《太公兵法》向刘邦献策，刘邦常常采纳。
- D. 刘邦听从张良的建议，用贵重的宝物利诱敌军将领倒戈，又趁敌军懈怠时发动进攻，把敌军打得大败。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）五日平明，良往。父已先在，怒曰：“与老人期，后，何也？”（4分）

（2）沛公将数千人，略地下邳西，遂属焉。（4分）

14. 张良为什么建议沛公用重宝利诱秦军在峣关的守将？请简要说明。（3分）

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

小至^① 杜甫

天时人事日相催,冬至阳生春又来。

刺绣五纹添弱线^② ③六琯^③动浮灰^④

岸容待腊将舒柳,山意冲寒欲放梅。

云物不殊乡国异,教儿且覆掌中杯。

【注】①本诗作于唐大历元年(公元766年),当时诗人漂泊在夔州。小至:冬至前一日。

②添弱线:古代因冬至后白天渐长,刺绣女工每日的工作量要比前一日增加,即“添弱线”。

③六琯:用玉制成的确定音律的律管,共十二支,分六律。④动浮灰:古人将芦苇内膜制成灰,

放在十二玉管(分别代表十二个月)内预测时令,每月节气到来,律管里的灰就相应飞出。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

A. 开篇感叹天时人事交相催逼和时光飞逝,给人造成紧迫感,总起下文。

B. 领联用刺绣添线、葭管飞灰习俗再次强调季节变化,有勉人奋进之意。

C. 景色变化引发诗人的思乡情怀,但劝人举杯畅饮是其乐观向上的表现。

D. 全诗围绕冬至前后的时令变化叙事、写景,情感逐渐演进得较为舒缓。

16. 颈联写景用词精准贴切。请结合诗歌内容简要分析。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)司马迁在《报任安书》中说自己写《史记》的目的是“_____，_____”，最终成就“一家之言”。

(2)杜甫的《登岳阳楼》中，“_____，_____”两句描绘出洞庭湖的壮阔景象,也表现出诗人广阔的人生视野。

(3)古人常用“沧海”这一意象或展现宽阔胸襟,或寄托忧思情怀,或抒发离情别绪。如“_____，_____”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

我的故乡在东南沿海的一个渔村。小时候,最喜欢和小伙伴们爬到村后的山上,眺望_____①_____的房屋上冒出的袅袅炊烟。那欢快、朴素的炊烟,从家家户户烟囱里徐徐而出,飘舞如轻纱,斜飞似绸带。

炊烟袅袅,年复一年,在大海上辛勤劳作的人们_____②_____的就是为了让渔获满满、炊烟不断。可是听老人讲,过去故乡紧缺柴火,人们得去外县山区找柴砍柴,而后雇船回乡,而找一次柴仅能应付两三个月,一年得往返三四次,历经千辛万苦。改革开放后,渔村的生产生活发生了_____③_____的变化,渔民收入有了显著提高,许多人家都摆脱了贫困。于是,渔家灶膛的火苗愈燃愈旺了,升腾的炊烟居然也现出一副_____④_____的身姿,轻拂着一家家厅堂,喜跃马鞍墙,俯瞰遍野的梅花……在渔村上空轻舞出幸福的味道。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)
19. 文中画横线的句子使用了什么修辞手法?请结合材料简要分析其表达效果。(4分)
20. 文中画波浪线的部分有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可以改变语序、少量增删词语,但不得改变原意。(4分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题,9分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

我们身边不少人有过失眠的经历。如果只是偶尔一两天晚上睡不着并无大碍,但如果长期失眠,就会危害身体健康了。①,其中最常见的是心理压力。可能因为临近考试,你担心没有复习充分;也可能因为你的生活太忙碌,比如放学之后参加体育训练,然后又赶去上音乐课,却没有时间充分休息;还可能你刚跟朋友吵过架,心情很不平静:这些情况都可能导致失眠。②。抑郁症不同于正常的心情沮丧,正常的心情沮丧往往是暂时的,而抑郁症患者通常会长期地感到悲伤绝望。他们每天很早就会醒来,之后就无法再进入睡眠。还有许多其他原因会导致失眠:比如,你从学校或工作单位回来时感到特别疲惫,就打了个盹儿,当夜晚来临时,却发现自己无法像往常那样准时入睡;再比如你在睡前做了剧烈运动,睡觉时会觉得头脑特别清醒,以至于在床上翻来覆去几个小时也无法入睡。③也会让我们难以入睡,例如太油腻的东西,咖啡、茶和某些软饮料(最常见的是可乐)中都含有咖啡因,这是一种兴奋剂,晚饭后喝这些饮料会延迟困倦出现的时间。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过12个字。(6分)

22. 下列句子中的冒号和文中画横线处的冒号,用法相同的一项是(3分)

- A. 有句农谚说得好:人误地一时,地误人一年。
- B. 各位游客,各位来宾,女士们,先生们:欢迎大家来到杜甫草堂!
- C. 行动靠思想指导,思想靠行动证明:思想和行动是紧密相连的。
- D. 小儿狂犬病患者有三怕:怕水声,怕光,怕风。

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

里程碑原指建立在道路旁边刻有数字作为里程标志的石碑,公路、铁路等均可能设有,现在多改用金属板。里程碑上的数字能展示该处的位置及与特定目的地之间的距离,人们经常用它的比喻义,即指个人、国家所经历的某种重大标志性事件,或某种特定意义的典型事件,或具有开创性意义的重大事件等。

你在成长的过程中是否经历过具有里程碑意义的事件,它是怎样影响你从而使你融入时代洪流的?请结合材料和现实生活写一篇文章,体现你的感悟和思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。